

■ 成长·记忆

“

人生的旅程与跑马拉松其实十分相似，会经历高山低谷，沿途亦有明媚风光；只要不轻言放弃，坚定地向着目标前行，就一定可以到达终点。

——刘泽星

人生亦如马拉松

全国政协委员 刘泽星



■ 人物介绍

刘泽星，全国政协委员，欧洲科学院院士，香港大学李嘉诚医学院院长、于崇光基金教授（风湿及临床免疫学）、风湿及临床免疫学讲座教授，香港医学专科学校前任主席。他从事风湿病学及临床免疫学领域的工作，深信医学卫生健康事业关乎人民的终极福祉，提出要构建“促、防、诊、控、治、康”一体化的医学卫生健康体系，并坚持以科技创新为驱动深化公共卫生领域的合作。

国家近年来大力倡导健康生活方式，各项体育运动在全国多地兴起，马拉松也成为其中非常受欢迎的一项。很多同事和朋友都知道我喜欢长跑，也曾参加过不少马拉松比赛，当中包括获得国际田联精英白金标路跑赛事认证的厦门马拉松。当日的比赛成绩已淡忘，却犹然记得沿着厦门景色宜人的海岸线，坚持跑向终点的美妙过程。人生的旅程与跑马拉松其实十分相似，会经历高山低谷，沿途亦有明媚风光；只要不轻言放弃，坚定地向着目标前行，就一定可以到达终点。

“输在起跑线上”：贫困家庭

我的人生故事，放在今天，应该会被归为“输在起跑线上”的一类。我出生在一个普通家庭，有六个姐姐和三个妹妹，是家中独子。彼时，十个孩子连同父母和祖母，一家十三口蜗居在香港基层汇聚的深水埗地区。因为居住环境狭小，往往白天吃饭用的桌子，晚上就变成我的床铺。父母早年在楼下工厂工作以维持生计，常常为了供我们读书而不断延长工作时间，只为能多赚一些钱，有时甚至求助于亲戚。但父母那一代人，无论多么艰辛都从无怨言，为了保护我们更是只报喜不报忧。但有一次，我无意间听到父亲向亲戚诉苦，方知他们有多么不容易。但为了不让我父亲更加担忧，我就假装什么也不知道。有时想起这些往事，仍不免唏嘘，但必须承认这般经历与过往激励了我唯有努力读书，认真做好每一件事，方可报答父母的恩情。

与医学结缘：戏剧一刻

高中时期我的成绩并不是特别出众，对于自己的人生方向或是事业也没有太明确的目标，只希望一切可以顺其自然。用今天的话说，大概就是比较“佛系”。直到看见三姐和要好的同学纷纷赴外地求学，我也产生了赴英求学的想法。

预料期间，我对生物产生了浓厚的兴趣。但那个年代还没有留学顾问，凡事必须亲力亲为。我也曾考虑过修读工程学或是牙科，但最终还是感觉医科出路较好，于是打算报考苏格兰邓迪大学医学院。那时我的英文程度其实不够理想，加之英国的医学院录取海外学生的比例也较低，所以我也只是抱着试一试的心态。

有一天，我接到邓迪大学的电话，邀请我参加面试并参观校园。为了节省路费，我搭乘凌晨两点的夜间班车，心情既紧张又兴奋，几乎彻夜未眠。当我终于抵达面试地点后，职员却告诉我：“对不起，其实你不应该来的。”那一瞬间，真称得上是我人生的至暗时刻。大脑空白了几秒钟后，才得知原来是校方弄错了，我并非候选人。唯一幸运的是校方还是让我留下来参加了校园导览。参观期间，我尽量将刚才的晴天霹雳抛在脑后，也尽量沉着地与教职员交流对话，灵活应变，将我学医的抱负和热情表达出来。不承想，几个星期后，竟然真的收到了邓迪大学的录取通知书！我也由此阴差阳错地与医学结缘。

又一机缘巧合：选择冷门专业

在邓迪就读医科及医学博士的几年间，对我来说也如参加了一场全程马拉松。起初必须先了解自己的能力和



今年9月9日，是港大医学院白袍礼的大日子，近300位医科一年级新生在老师家长的见证下，第一次披上医学专业的标志——白袍。院长刘泽星向各位医学新生殷切嘱托：

当你披上白袍，你的杏林之旅即展开。白袍一直是医学专业的象征，并且代表建立在良好医患关系所衍生的尊重。很多病人视白袍为“仁心之袍”，代表着他们希望从医者身上得到的关怀与希望。同样，白袍亦是坚守专业水平，并以关怀赢取患者信任的徽章。所以当你披上白袍，我希望你可以回顾一下想成为医者的初心。这是一个名为“专业”，为人类服务的终生承诺；亦代表拥抱每一个机会，去为病人生命和社区带来有意义的帮助。

刘泽星对同学们说：医学建立在仁心、同理心和专业，而这些价值将为你在复杂多变的医疗领域中领航。“作为医护专才，我们将与成千上万的病人相遇，各人皆有其独一无二的故事与挣扎。作为未来医者，你的责任将超越医院的墙壁。你要明白照顾患者并不止于诊断和治疗。事实上，正是与他们个人经历的联系，才使我们的工作意义非凡。”

(贺春兰)

因而制定并执行循序渐进的训练计划。幸运的是我还遇到了好的教练，让我得到全面、充分的训练之余，更是全程鼓励与关怀，令我可以愉快地完成学业。

我毕业的时候，与大多数年轻人一样面临着就业的抉择。当我在专修儿科或是心脏科之间犹豫不决之时，我的良师却给了我一个拓展新天地的机会——那便是风湿病学。在当时，风湿病学只是一个刚起步不久的“冷门”亚专科，也几乎没有药物可以提供有效治疗，因此鲜有人愿意加入风湿病学的研究，因此鲜有人愿意加入风湿病学的研究，因此鲜有人愿意加入风湿病学的研究，因此鲜有人愿意加入风湿病学的研究。

与这个“冷门”结缘后，我也更加深刻地意识到医生与病人保持良好的沟通和关系，以及对病人表现出关怀是何等重要，正如我在接受医科培训期间得到良师的照顾那般。所以，尽管当时可为病人提供的治疗有限，我们会用心与他们沟通，聆听他们的心声，让他们感受到自己的痛苦有人明白。这些经历也让我体悟到，“治病”与“治愈”虽只是一字之差，却有根本之别：治病所见是病，而治愈在乎的是人。

在耳顺之年回顾来时路，似乎有些“说来容易”之嫌，尤其当今社会瞬息万变，青年人遇到的困难更加繁复。但无论如何，我仍希望勉励青年朋友尽力而为，不要轻言放弃。人生这条马拉松赛道，既不会一帆风顺，也不会永远荆棘满途。身处逆境时，与其钻牛角尖，不如暂时放慢脚步，尽量保持沉着、乐观的态度，让自己稍作休息再出发，乐见事半功倍。即使有时结果不如预期，至少也尽己所能，俯仰无愧。

薪火相传：培育明日仁医

1992年，我再次得到良师引荐，加入港大医学院。能够回到我土生土长的地方，服务香港与国家，我自是非常自豪。虽说选择风湿科及任职医学院皆属因缘际会，但我希望青年人能够明白即使有时前路方向未定也不要感到迷惘，有时随缘而行，也可以有所成就。

三十多年来，无论作为大学教师、研究员或是医学院管理团队负责人，我都十分高兴有很多机会接触青年人，并与他们共事。以港大医学院为例，医科这条马拉松赛道也是出了名的不容易。能跑完全程的学生，毕业后都表现出色，足以证明这条赛道的价值。随着时代变化，要吸引选手加入这条赛道，同时令他们能够顺利完赛，我们也要与时俱进，例如加强各个补给站的服务，提供更清晰的路线指示，在赛道中提供丰富的滋养等。

为此，我们于2016—2017学年起推出“增润学年”，让学生可以在三年级时，按自己的兴趣及发展目标，自行策划学习活动，包括参与海外学习交流、投身科研实习、参加社会服务等。首届经历“增润学年”的部分学生曾在2018年连同北京协和医学院的学生一同参与“健康扶贫先导计划”。他们共同前往当时还是国家四大贫困县之一的山西永和，探访当地居民，并为他们举办健康讲座等。学生们回来后告诉我，他们很珍视这样的交流和服务，不仅可以接触不同背景的人，更可开阔眼界，从而提升沟通技巧及同理心；更领悟到医学这条马拉松赛道虽充满挑战，但可助人为乐，是无论如何都要坚持迈向的终点。

■ 成长·赋能

近日，一部反映中国式家庭教育的电影《学爸》在各大院线上映，影片以“幼升小”为切口，讲述了黄渤饰演的平凡父亲雷大力为了儿子顺利升入理想小学，被迫卷入“鸡娃”困局，父子俩之间展开的一系列“斗智斗勇”，令人啼笑皆非的故事。其中雷大力因教育儿子而崩溃的片段，更是让很多家长直呼“这是在演‘我’”；三个半小时前写的“口”字，三个半小时后最后一笔还没封上，孩子这半天都干啥了？大人看来非常简单的数学题，为什么孩子就是算不明白？为了帮助孩子理解加减运算，牛奶喝了很多杯，路也走了很多遍，为什么孩子就是关注不到点上？事实上，儿童“拖延磨蹭”“粗心大意”“精神溜号儿”都与其当前的注意发展水平息息相关。在步入小学后，儿童“注意力不集中”的问题似乎更加司空见惯，2019年，《中国青年报》刊登的一项基于两万名家长的调研数据显示，九成家长曾因辅导作业情绪崩溃，其中四成家长会因辅导作业过程中出现打骂孩子等失控行为。在崩溃原因方面，孩子注意力不集中是最大元凶，52.32%的家长因为孩子写作业时注意力不集中而崩溃。

联合国教科文组织将注意力问题列为引起全球儿童学习障碍的首要因素。已有研究表明，7岁之前是儿童注意力形成与快速发展的关键期；7~12岁是儿童注意力培养、训练和矫正的关键期。如果在关键期儿童的注意没有得到良好发展，可能影响儿童后续获取新的知识和技能的能力，从而对儿童各方面的成绩。大量新闻也显示，辅导作业崩溃的现象往往发生在中低收入儿童家庭。然而，儿童是身心发展尚未成熟的群体，“注意力不集中”现象背后，存在着儿童特殊的生理与心理发展特点，不少家长正是因为缺乏对相关知识的了解而误解孩子，久而久之，家长痛苦，孩子也痛苦。因此，了解儿童注意发展的特点、注意力不集中的原因及其应对方法对于促进儿童发展和家庭和谐有着重要意义。

孩子注意力不集中，可能不怪孩子

儿童注意的发展与其身心发展水平直接相关，相较于成年人，儿童注意的发展具有以下特点。

其一，无意注意占主导地位，有意注意相对被动。例如儿童需要老师反复提醒“小眼睛看老师”，这是因为儿童兴奋抑制的产生比较迅速，第二信号系统的抑制作用较弱，容易受外界新鲜、突变的运动的事物所吸引，所以有意注意需要成人的引导和强化。

其二，注意的稳定性较差。例如儿童总是没一会儿就坚持不下去了，这是因为儿童的神经系统尚处于生长发育中，某些机能还未充分发展，如果长时间处于紧张状态或者从事单调、枯燥的活动，大脑会产生疲劳感，无法长时间保持集中。

其三，注意的广度不足。例如儿童有时“顾头不顾尾”，抄写时容易抄漏、抄错，读课文时不能流利地将一句话完整读完。这主要是因为儿童大脑中调节注意的网状结构还未完全髓鞘化，因此儿童注意的范围有限。

其四，注意的分配能力较弱。例如儿童难以“一心二用”，“边听边做”“边说边写”的能力有限。因为分配注意的前提是在同时进行的活动中，至少有一种是个体非常熟练的。儿童掌握的知识经验不够丰富，技能技巧也不够熟练，加上注意的控制能力不足导致儿童注意的分配能力较弱。

孩子注意力不集中，受哪些因素的影响？

第一，儿童注意的发展与认知发展水平与生活经验密切相关。

首先，儿童注意的发展受认知发展水平的限制。根据教育学家皮亚杰的认知发展阶段理论，2~7岁的儿童

处于前运算阶段，思维需要借助具体物体的心理表象进行，具有不可逆性、自我中心性、刻板性，还不能进行抽象的思维运算；7~12岁的儿童处于具体运算阶段，尽管思维开始具有可逆性，但运算仍需具体事物的支持，对于不存在的事物或从没发生过的事情还不能进行思考。因此，儿童是从具体的事物中感知学习的，算式、汉字、单词等符号在儿童眼里与“乱码”没有区别。例如，与其让孩子死记硬背“2+3=5”，在屡屡受挫的过程中丧失关于学习的兴趣与自信，不如借助生活场景帮助孩子理解算式背后的含义：先拿两个橘子，再拿三个橘子，一共五个橘子。其次，儿童的知识经验有限。例如，“国家”这个词组对成年人来说，只是一个简单的对象；对于初学汉语的儿童来说可能每个笔画都是注意的对象。再加上儿童注意的分配能力较弱，更容易疲劳、走神儿，导致很多家长误以为孩子“不聪明”，怎么都教不会。

第二，儿童的注意受情绪和兴趣的影响。

一方面，情绪直接影响注意的选择和效果。积极的情绪可以提高注意的广度和柔韧性，消极的情绪和情绪波动容易导致注意力的转移与分散。儿童的情绪调控能力偏弱，所以情绪对于儿童注意的影响更加明显。例如，家长盯着孩子写作业，一旦发现写错了“音量骤增”，导致孩子神经紧张，或者盛怒之下说孩子“笨”，这些也不利于孩子将注意集中于作业本身。另一方面，兴趣直接影响注意的选择。儿童总是不自觉地关注感兴趣的事物。例如，对于不感兴趣的学习内容，鸟鸣声、老师鲜亮的首饰、窗外的景色似乎更能引起儿童的注意。因此，在活动的选择和组织过程中应该贴合儿童的兴趣，尽量增添趣味性。喜欢游戏是很多动物的本能，对于年龄较小的儿童，可以将游戏与学习巧妙结合，使儿童的无意注意和有意注意交互作用，从而达到事半功倍的学习效果。

除此之外，儿童的注意还受生活习惯、家庭教养方式、后天训练与强化等多种因素影响。首先，不良生活习惯不利于注意的发展。例如，儿童长时间睡眠不足、饮食缺乏微量元素、长时间沉迷电子产品等，注意力也会受到不良影响。其次，注意力的培养与家长的教养方式密切相关。例如，家长频繁命令孩子或者在孩子专注的时候屡次“打断”，一会儿跟孩子闲聊，一会儿送水果牛奶，这些行为也无益于注意的发展。同时，一些体育运动、艺术训练和心理游戏也是培养注意品质的重要途径。例如根据孩子注意力的薄弱环节进行针对性的注意力训练和强化，通过科学的“视、听、动”训练，有效矫正孩子“坐不住”、自我控制能力较差等不良习惯。

孩子注意力不集中，应该怎么办？

创设适宜环境，减少外界干扰。儿童的注意易被新鲜、强烈多变的事物所吸引。因此，为能帮助儿童形成良好的注意品质，首先，注意创设合适的环境，尽量选择安静明亮、宽敞简洁的地方，除了与活动相关的材料外，不要过多摆放其他无关的物品。其次，在儿童专注于正在进行的活动时，家长尽量不要频繁打断或寒暄问暖，促进儿童形成良好的注意习惯。第三，建立合理的常规和作息习惯，保证充足的营养和睡眠，控制儿童使用电子产品的时长，排除引起儿童注意分散的外部因素。

明确活动任务，合理安排时长。一方面，儿童难以同时注意多个方面。因此，成人可以帮助儿童明确活动任务，把大任务拆解为阶段性的小任务。例如，家长帮助孩子将乐高、拼图、作业等拆解为几个部分，然后规定孩子逐个完成并计时，这有利于提升儿童在活动中注意的集中性和指向性；另一方面，儿童的注意时长有限。一般而言，3岁儿童的注意可以维持3~5分钟；4岁约10分钟；5~6岁约15分钟；7~10岁约20分钟；10~12岁约25分钟。超过注意的时长，儿童就会出现注意力不集中的现象。因此，家长应合理安排活动的

孩子注意力不集中，可能是你不懂他

洪秀敏 王宇 王梅

时长，活动之间可以穿插其他活动或安排间歇性的休息。

维持积极情绪，坚持正向评价。较大的情绪波动，尤其是失落、恐惧等消极情绪不利于儿童维持注意力的集中。因此应尽量为孩子营造积极的情绪氛围。例如，当孩子取得进步或付出努力时，家长应及时给予肯定和鼓励，对孩子的优秀表现进行正向强化；反之，当孩子出现失误时，也不要急着批评否定，陷入“越错越怕，越怕越错”的误区，多一些耐心和包容，为孩子提供轻松平和的心理环境。

调动儿童兴趣，妙用游戏训练。游戏是儿童喜闻乐见的学习方式，家长可以通过游戏和针对性的训练来强化儿童的注意品质。例如，要求孩子在规定时间内完成走迷宫、找茬、舒尔特方格等游戏，提升儿童注意的广度、稳定性及分配注意的能力。再例如，在讲完绘本故事后，让孩子独立复述故事中的人物、情节，甚至细节，以此来训练儿童的听觉注意力。除此之外，家长还可以带孩子参加羽毛球、乒乓球等球类运动，来训练儿童的视觉注意力和手眼协调能力，这些活动均对儿童形成良好的注意品质有所裨益。

诚然，活泼好动是孩子的天性，但是当自家孩子出现明显的注意力问题时，家长应及时带孩子去权威机构接受评估诊断，必要时可以进行专业性的干预训练，进行训练和矫正的年龄越小，注意力训练的成效也越好。

(作者单位：北京师范大学学前教育研究所)

■ 图片新闻

消防安全 从小做起

11月9日是第32个全国消防日。日前，在北京市西城区2023年消防宣传月启动仪式上，西城区消防救援支队的志愿者在活动现场为学生们讲解消防知识，通过消防互动游戏、趣味问答等形式让参与活动的学生在寓教于乐的气氛中“认识消防、关注消防、参与消防”。

本报记者 贾宁 摄

